

GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și administrațiunea :
Brașov, piața mare Nr. 22. „Gazeta“ iese
Miercuri, Vineri și Duminică.
Prețul abonamentului :
Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe
trei luni 2 fl. 50 cr. Teri esterne pe șase
luni 14 fr., pe un an 28 franci.

Anul XLVII

Să prenumeră :
la poștele c. și r. și pe la dd. corespondenți.
Anunțurile :
una serie garmondă 6 c. și timbru de 80
cr. v. a. pentru fiecare rând. — Scri-
sori nefracate nu se primesc. — Manu-
scripte nu se retrămit.

Nr. 29.

Vineri 9 (21) Martiu

1884.

Brașov 9 Martiu st. v.

„Corespondinții Politice“, — or-
ganul alți ministeriului de externe din Viena —
dela 17 Marte a. c. i se scrie din Budapesta :
„D. ministru Tisza a avut de mai înainte cu-
„noscință de noul program al Românilor
„(din consorțiul frățietății. — Red. Gaz.) și a
„fost pe deplin mulțumit cu el. Cu toate
„aceste înse d. Tisza a respins punctul pri-
„vitor la legea electorală în Transilvania,
„cum și cererea Românilor de a le cedă mai multe
„cercuri electorale. D. Tisza nu voiesce a
„face din cestiuni politice și de
„domeniul dreptului public ob-
„iectul unor precupeții. Românii
„(din consorțiul Roman-Gall — Red. Gaz.)
„numai de aceea s'au alipit lângă partida
„gubernamentală fiindcă acesta nu se închină
„șovinismului nelegitim. Guvernul maghiar
„ținându necondiționat la idea de stat, voiesce
„a fi drept cu toate naționalitățile. Atitu-
„dinea guvernului român încă a
„influențat asupra acestui eveniment impor-
„tant, care se poate considera ca un nou suc-
„ces al politicii externe a Austro-Ungariei.“

Declarațiunea de mai sus, ce a apărut într'un
organ al ministeriului de externe, pune vîrfu
la toate declarațiunile foilor tiszaiște făcute
asupra fătului pocit al consorțiului Roman-
Gall, care a fost botezat : „programa partidei
moderate.“ Pre cându „Nemzet“ și „Pester
Lloyd“ vorbesc de ómenii frățietății ca de
nesce ființe, cari totu mai au un picu de
voință proprie, „Corespondința politică“ îi
tracteaza, pe baza informațiilor ei din
mâna întâia, ca pe nesce unelte fără
de nici o voință. După ce ne spune că d-lu
Tisza a știut de mai înainte de tota comedia
și a fost pe deplin mulțumit cu „programa“
consorțiului, adaugă că densusul a priori a res-
pîns punctul privitor la legea electorală.
Prin urmare d-nu Gall a știut înainte că d.
Tisza nu voiesce nicidecum a introduce legea
electorală ungară și în Transilvania, ci e de-
cis a susține starea excepțională creată în Ar-
delu prin actuala lege electorală, ce se razimă
în privilegiile domnilor feudali din timpurile
iobagiei și secuerează astfel dreptul electo-
ralu a două treimi din populațiunea țerei.

Va se dîcă „Pester Lloyd“ a fost bine in-
formatu cându a trasu la îndoielă seriozitatea
punctului trei din „programa“ împăciuirii. După
deslușirile fôiei din Viena acestu punctu a fost
pusu numai ca se scôta ochii cu elu unora
dintre cei mai lesne crețetori. În realitate
însu consorțiul frățietății a știut înainte că
d. Tisza „nu voiesce a face din cestiuni poli-
tice și de domeniul dreptului public obiectul
unor precupeții.“ Cei din compania Roman-
Gall — ne asigură aceeași fôie — nu s'au alipit
lângă partida gubernamentală, pentru ca se
dobîndescă concesiuni în favoarea Românilor,
ci numai fiindcă erau convinși, că Tiszaiștii
nu sunt șoviniști și că voiesc a fi dreți cu
toate naționalitățile.

Și cine, din cei ce și-au aruncat ochii numai
odată, de două ori peste „Viitorul“ nu s'a convinsu,
că în adeveru acesta e credeul ómenilor fră-
țietății? Nu s'au fost restitu acești ómeni în
contra noastră, pentru că amu susținut, că gu-
vernul sprijinesce planurile de maghiarisare
ale noiei reuniuni scolare maghiare din Pesta?
Și nu le-amu dovedit noi chiar c'unu articulu
al organului ministeriului de instrucțiune Trefort,
că cei dela guvern sunt mai mari șoviniști ca
oposiționalii?

De geaba însu sunt toate dovedile ce le adu-
cemu dînicu despre prigonirea elementului ro-
mânescu mai alesu în Transilvania, căci d. Gall
remâne nestrămutat în credința că stapînul lui,
d. Tisza, ne voiesce noue Românilor numai binele.
Negreșit că totu numai din îngrijire pentru
viitorul nostru a respinsu d-lu Tisza și punc-
tul privitor la legea electorală. Și d-nu Gall,
care are atata încredere în d. ministru-președinte
și care doiesce așa de multu împăcarea Româ-
nilor cu Ungurii, va dîce mâne și despre legea
electorală, ceea ce dîce adî despre legea uniunii,
că este unu punctu asupra căruia Maghiarii nu
admitu discuțiune și că prin urmare trebuie se
primim fără rezervă și legea electorală de
față ca dovedă, că avem încredere în cei ce
au adus'o spre stricăciunea neamului nostru.

Dacă voru cedă și în punctul trei, ce va
mai remâne din tota programa capitulării, ce
au scos'o la lumină ómenii înjosirii naționale
cu atata sgomotu, încatu d-lu Tisza o consideră
chiar ca „un nou succes al politicii externe
austro-ungare?“ Amară capitulare aceea ca nu
numai armele se țî le ia dîr chiar și cojo-
culu de pe tine! Compania Roman-Gall pôte
se tréca pe sub furcile caudine. Dumnețu se le
ierie peccatele!

În fața faptelor și a împrejurărilor, ce
este imposibilu a le mai tăgădui, le dîcemu cu
tota sinceritatea: Lasciate ogni speranza! Nu
v'atî blamatu destul până acum? ce mai voiți?
Nu vedeți că nimenea nu ve urméză afară de
— prelatulu, care a pierdut de multu credința
în isbenda stégului frățietății?

Dispărîndu de pe scena comediei ce-a aran-
jat'o d. Tisza pentru străinătate, puteți se duceți
cu voi și o mîngăiere, că adevă a-ți contribuitu
a aduce o dovedă și mai bătătoare la ochi despre
aceea: 1. că Maghiarii nu voru să se impace
cu Românii. 2. că legea despre uniunea Tran-
silvaniei este numai o literă mórta, pentru
că Transilvania se guvernă după legi diferite
de ale Ungariei și se află încă și astăzi într'o
stare excepțională asupra și supusă puterii arbit-
rarie a guvernului din Pesta. 3. Că, ca și la 1867,
deschisă și neresolvată este încă și adî cestiunea
Transilvană, o rană periculoasă pe corpul sta-
tului ungaru.

D-lu Tisza și Sașii.

În 9 Decembre 1883 a așternut adunarea
generală a Universității săsesci ministerului de
interne o reprezentațiune, prin care a cerut, ca
ministerul să încuviințeze două concluse, ce le-a
adus adunarea generală cu privire la modifi-
carea unor dispozițiuni din statutul octroatu
de organizare. La această reprezentațiune minis-
terul de interne dă următorul emisu:

Cătră publicul universității săsesci în Sibiu.

În urma reprezentațiunii adunării generale, ce s'a
ținutu în 6 Dec. 1883 ad Nr. U. 1106 în cauza mo-
dificării statutelor organizătoare și care mi s'a așter-
nutu cu comitiva din 23 Dec. 1883 de comitele su-
premu alu comitatului Sibiului, ca comite alu Sașilor
încunoscîtețu în înțelegere cu domnul ministru r.
u. de culte și instrucțiune pe publicul universității
săsesci, cum urméză:

După reprezentațiunea prezentată se face propu-
nere, ca dispozițiunea aceea a șlui 13 alu statului, care
tractează despre regulamentul adunării generale a
universității săsesci, după care votul separatu anunțat
în contra unui conclusu al adunării generale se va
aclude la protocolu și are efectul apelațiunii se se
modifice astfel, respective se se completeze, că votul
separatu anunțat în contra votului adunării generale
se va aclude simplu la protocolu și că acela pe în-

sinuătorul aceluia îl sustrage dela responsabilitatea
pentru conclusul adunării generale, care s'a adus
în cauza respectivă și că fiescecare își pôte ridică
cuvîntul în contra conclusului adunării generale la
ministerul de interne, respective la ministerul de culte
și de instrucțiune, dîr că efectul acestei intervenți
nu se întinde peste dreptul guvernului de a delatură
acestu conclusu, care rêsare din dreptul de inspec-
țiune alu guvernului.

Fiindu că guvernul față de conclusele adunării
generale n'are numai dreptul acela negativu, că elu
pôte cassă din oficiu sêu prin intervențiune concluse
și dispozițiuni difcultate, ci guvernul are și acelu
dreptu pozitivu, în baza căruia în locul con-
cluselor și dispozițiunilor cassate pôte face dispozi-
țiuni legale, cari se voru paré necesare, ceea ce
este nu numai effluculu logice alu dreptului de in-
specțiune a guvernului, ci și alu aplicațiunii prac-
tice a legii, luându-se în considerațiune, că adunarea
generală a universității săsesci într'unu anu se țîne
numai odată în casul acela, cându guvernul în locul
conclusului cassatu al adunării generale n'ar puté
dispune pozitivu, cu pericolul intereselor jignite prin
acelu conclusu ar puté suferi cursul afacerilor stag-
națiune. Din aceste motive decisive nu potu încuviința
modificațiunea § 13, care a propus'o publicul univer-
sității.

De altmîntrelea observețu, că, deși guvernul și
până acuma a aplicat dreptul sêu de supraveghere
numai spre a cassă atari concluse ale adunării univer-
sității, cari au călcatu legea și în locul astorufeliu
de concluse numai atunci a făcutu dispozițiuni posi-
tive, cându eră după lege necesaru, cu toate acestea
condus de ideea, de a împrăști nedumeririle respec-
tive ale publicului universității săsesci, sunt gata,
a-mi dá învoirea, ca paragraful subversantu se se
modifice în modulu cerutu ca prin aceea se se preci-
seze efectul juridic alu voturilor separate însinuate
în contra concluselor adunării generale, respective în
contra acelor protestări și că totuodată dreptul,
celu dă art. de lege XII din anul 1876 guvernului
și datorința lui de supraveghere se capete espresiunea
corespondătoare, la care modificare ar corespunde ur-
mătorea testuare:

„Votul separatu însinuat în contra conclusului
adunării generale se aclude la protocolu și acesta
deslégă pe celu ce l'a însinuat de responsabilitatea
pentru conclusul luat de adunarea generală în cauza
subversantă. — Contra concluselor adunării generale
pôte recurge ori și cine la ministerul de interne, re-
spective la ministerul de culte și instrucțiune publică,
ministerul respectiv pôte sêu pe baza unui asemenea
recursu, sêu din oficiu cassă conclusele sêu dispozițiunile
difcultate și pôte îndrumă adunarea generală să supună
causa unei noue aprețări și să aducă conclusu nou
eră dacă s'ar difcultă și conclusul nou ministerul
pôte luă dispozițiunile legale necesare. În casuri urgente,
ce nu suferu amânare, ministrul pôte dispune, fără de a mai așteptă
unu conclusu nou din partea adunării generale a
Universității săsesci.“

Mai încolo ce se atinge de modificarea propusă
de reprezentațiune, care se referese la § 2 alu sta-
tului despre regulamentul afacerilor interne alu
oficiului centralu alu Universității săsesci, me învoiesc
cu modificațiunea aceluia presupunîndu, că după re-
prezentațiunea respectivă a comitei săsesci, cându
s'ar nasce divergința de opuniuni sêu colisiune între
comitele săsesci și între secretariul Universității se
nu se împedece cursul afacerilor din causă, că
secretariul a refusat semnătura sa, după ce în baza
§ 13 punctulu 2 alu statutului comitele săsesci pôte
suspendă pe secretariu din oficiu, pôte denumi unu
substitutu și prin acela subscie actul respectiv cu
aceea rezervațiune, că, decă cu toate acestea în urma
unei asemenea colisiuni s'ar întempla o stagnațiune în
cursul afacerilor în paguba intereselor publice,
respectivul ministru pe baza reprezentațiunii făcute

în privința acésta a comitetului săsescu va dispune în privința procedurii ulterioare.

După cele premise și observându, că n'am nimica să obiecteză la celelalte modificaliuni neesențiale făcute în statute și după rectificarea părerei greșite cuprinse în reprezentațiune, că comitele săsescu nu este numai organul priveghitoriu al guvernului, ci este amplotiatul celū dântăiu alu oficiului centralu și totdeodată organul eșecutiv alu Universității săsescu, provocu publicul Universității săsescu, ca modifi- caea § 13 alu statutului despre regulamentul afacerilor interne ale Universității săsescu, avându în vedere cele de susū sē o pertracteze din nou și stabilirea respectivă sē mi-o aștērnă mie.

Budapesta, 27 Februaru 1884.

Tisza m. p.

Conferența alegătorilor români din comitatul Sibiului.

Astăzi primiramū procesul verbalū alu conferenței alegătorilor români ținută în Sibiu la 6 (18) Martie. Vedemū din elū că conferența a fost cercetată de alegători din tōte cercurile. De președinte s'au alesū cu aclamațiune d-lū Nic. Cristea, ear de notari dñii Bobeș și Trombitașū. Celū din urmă la provocarea președintelui, espune în trāsuri generale scopul conferenței accentuându solidaritatea și buna înțelegere între alegătorii români pe basa programei dela 1881. Apoi propune o rezoluțiune. D-nu Vis. Romanū propune modificarea alineei 1 din rezoluțiune. Combinându-se ambele propunerī, conferența iea următōrea rezoluțiune :

Alegătorii români din comitatul Sibiului, ca parte întregitōre a partidei naționale române din Transilvania și Ungaria, în urma apelului comitetului electoralū permanentū alu partidei dto 10 Faurū 1884 și pe basa programei partidei stabilite în conferența dela 12—14 Maiu 1881, se organizēză pentru unū nou periodū electoralū spre procederea solidarā în cestiunea alegerilorū dietali și spre susținerea programei dela 1881, eventualū a unei nouē programe, care se va stabili în viitōrea conferența generalā a partidei naționale române.

„Spre acestū scopū se înstītue unū comitetū centralū eșecutivū de 12 membri și în fiecare cercū electoralū unū subcomitetū de câte 3 membri, cari comitete stāndū în continuā atingere și conțelegere între sine și cu comitetulū electoralū permanentū alu partidei naționale române, vorū provedē tōte cele de lipsă pentru eșecutarea programei partidei.“

„In sensulū acesta alegătorii români din comitatul Sibiului apromitū solemnelū și pe lângă parola lorū de onōre, că nu se vorū angagiā în ce privesce viitōrele alegeri dietali cu nici una dintre celelalte partide politice din patriā, până cândū conferința generalā a partidei naționale române nu ar stabili altfelū programa partidei; ēr după aceea vorū eșecutā conscientiosū acēstā programā.“

FOILETONŪ.

Daco-România înființată.

Sub acestū titlu publicā renumitulū poetū maghiarū, d. Mariciu Iokai, în diarulū „Magyarország és a Nagyvilág“ o micā și frumōsā scriere istoricā lucrată după unū episodū luatū din istoria nōstrā naționalā din timpulū lui Mihaiū-Vodā Vitezulū. Noi Romānii, avēdu unū mare interesū de a scī și a cunōsce totū, ce se dice și se scrie despre noi, lasū sē urmezē aci fără nici unū comentariū „Daco-România“ vestitulū romancierū maghiarū. Ecā-o :

Pe cātu erā de mārēțū și înțeleptū planulū lui Sigismundū Bathory de a uni Moldova, Valachia și Transilvania într'unū singurū statū confederatū, pe atātū de mare i-a fostū și greșēla, cândū planulū realisatū, l'a lāsātū din mână sa de ferū, spre a-lū încredințā cu ușurințā unei mână cu multū mai slabe. Indată ce principele Sigismundū a transmisū principatulū Transilvaniei în mână cardinalului Andreiū Bathori, Mihaiū-Vodā n'a mai voitū sē scie de supunere

Purecēndū-se la alegerea comitetelorū sē alegū prin aclamațiune : 1. In comitetulū centralū eșecutivū D. D. N. Cristea, V. Roman; D. Comșa; S. Popescu; A. Leb; I. Părău; I. St. Șuluțū; Fulea; Dr. Al. St. Șuluțū; Dr. N. Maier; C. Stejarū; I. de Preda. 2. In sub-comitetulū pentru cerculū electoralū Sibiū: Dr. A. Brote; I. de Preda; Dr. N. Olariū; în sub-comitetulū pentru cerculū electoralū alū Cisanădiei: Dr. Al. Șuluțū; I. Cloaje; N. Florian. 4. In sub-comitetulū pentru cerculū Cristianului: Dr. Calefariū; Dr. N. Maier; A. Leb. 5. In sub-comitetulū pentru cerculū electoralū alū Sebeșului: N. Fulea adv. I. Măcelariū; N. Diacū; 6. In subcomitetulū pentru cerculū electoralū alū Noerichului: D. Cuteanū; Fl. Orosz; I. Părău.

Președintele închide ședința cu o scurtā cuvēntare, în care recomāndā alegătorilorū romāni din acestū comitatū solidaritatea, buna înțelegere și iubirea frățescā, ceea ce și în afacerile politice e unica basā solidā pentru ajungerea scopului.

Conferința alegătorilor români în Timișorā.

Precum amū anunțatū în numărulū trecutū conferența alegătorilorū romāni din comitatulū (judetulū) Timișului a avutū unū succesū strălucitū. Ni se raportēză despre decursulū ei între altele :

Dle Redactorū ! Energicei stāruințe a unorū bravi luptători pentru drepturile poporului romānū și interesului viu celū documentēză mai alesū de unū timpū încōce alegătorii romāni pentru afacerile publice naționale avemū se mulțumimū rezultatulū peste așteptare alu conferinței nōstre de ađi. Aprōpe 250 de alegători erau de față, între cari aprōpe jumătate economi de pe la sate, ear cealaltā parte preoți, advocați, învățatori, proprietari, industriași s. a.

Conferența s'a deschisū la órele 11. S'au alesū cu aclamațiune de președinte d. protopopū Dreghiciu de v.-pres. d. T. V. Păcățanu. Indată după constituire a cerutū cuvēntulū d. Paulū Rotariū, redactorulū „Luminătorului“, și într'unū discursū bine sēmțitū și bine motivatū a arātātū mai āntāiū necesitatea constituiri clubului alegătorilorū din comitatū prin alegerea unui comitetū centralū, apoi desfășurā necesitatea ca toți Romānii se procedā în strinsā solidaritate. D-sa atinse și buba consortiului frățietății dicāndū, că decā d. Gall ar fi omū consecuentū ar trebui în puterea declarațiunei sale, că : „la casū că presa maghiarā nu va întâmpinā cu simpatīa programa ómenilorū frățietății, atunci aceștia vorū sistā acțiunea lorū“ ar trebui, dice, ca pe baza acestei declarațiuni d. Gall sē se retragā din gloriosulū locū, căci atātū foile guvernamentale cātu și cele opozițiunale au comentatū în modū nesimpaticū programa consortiului Roman-Gáll. In fine propune alegerea unui comitetū centralū.

Propunerea acēsta se primesce cu însufle-

și restālmācindū alianța încheiatā, a declaratū, că e rēndulū lui de a fi Domnū peste cele trei principate.

Batorescii au mai făcutū greșēla aceea, că, indată după ce au bātutū pe Turci, au suprimatū din nou libertāțile Sēcuiilorū, ale acelei națiuni brave, care venindū în Ungaria cu cincī seculi înaintea urmașilorū lui Arpadū, s'a aliatū de bună voe cu Ungurii, nēmuli lorū, păstrāndū-și privilegiile deosebitū. Domnii Transilvaniei însă nu prea țineau sēmā de privilegiile lorū și d'aici proveneau necurmatele certe, cari adese degenerau în resvrātiri. Sēcuii ast-felū māhnițī, negāsindū în țērā lorū dreptate, și-au întorsū privirile spre Mihaiū-Vodā, vecinulū lorū, pentru care arātāu o mare iubire și cu care multe învingeri strălucite au sevērșitū pe cāmpulū de bātae. Apoi decā Sēcuiulū se aliazā cu Romānulū, vecinulū lui, porțile țērii Unguresci sunt deschise.

Mihaiū-Vodā strābātēndū la Brașovū, óstea Sēcuiilorū s'a unitū indată cu elū.

Andreiū Bathory își adunā în grabā armata și nu departe de Sibiu se întâlni cu óstea unitā a Sēcuiilorū și a Romānilorū.

Cum s'au bucuratū toți dracii din lume vēdēndū, cum se omōrā unii pe alții, aceia cari mai înainte împreună au luptatū și au sevērșitū cele mai strălucite învingeri asupra dușmanului comunū.

țire și se alegū de membrii în comitetulū centralū următorii: Pav. Rotariū; Em. Ungurianiū; G. Foicea; I. Domșa și G. Lazarū. Se enunčiā, că pe lângā aceștia președinții comitetelorū electorale, ce se vorū înstītūi în diferitele cercuri, vorū fi și membrii ai comitetului centralū. In fine s'a decisū ca comitetulū centralū electoralū se fie autorisatū a avisā pe alegători, că în cercurile, unde nu se vorū candidā deputați romāni, alegătorii romāni se sprijinēscā pe candidații partidei opozițiunale moderate maghiare. Conferența s'a finitū cu o manifestare entusiasticā pentru solidaritate pe basa programei naționale din 1881, provocată prin vorbirea ținută cu multū sentimentū naționalū de plugariulū din Beregsu Ioanū Puianū.

Convocare.

In urma scripturei comitetului permanentū electoralū din Sibiu ddo 10/2 c. și față cu alege-rile ce se apropiā, avemū onōre a conchiemā pe alegătorii romāni înțeligenți din partea de susū a comitatului Mureșū-Turda, la o conferința ce se va ținē aici în Regiū la 27 Martie st. n. 2 óre d. a.

Obiectele pertractării vorū fi : 1. raportulū comitetului de până aci. 2. alegerea noului comitetū și a subcomitetelorū. 3. alegerea reprezentanților la conferința generalā, ce se va ținē în estū anū. 4. alte întrebări referitōre la alege-rile viitōre.

Comitetulū clubului alegătorilorū romāni.

Regiū în 18 Martie 1884.

Patriciu Barbu,
președinte.

G. Maier,
secretarū.

Comedia frățietății.

(Actulū II. Scena II.)

Ludovicū Csato. Precum m'am esprimatū și în ședința de er idee de activitate în părțile ardelenene nu e popularā. Chiar și aceia, cari vēdū sterilitatea pasivității, nu sunt aplecați a pāsī pe terenulū activū, de óre-ce n'au prospecte de rezultatū chiar și cu-o programā cātu de moderatā pe basa constituțiunei actuale. De aceea noi Blășenii,*) cari suntemū de față la acēstā conferința, amū luatū grea responsabilitate asupra nōstrā, ca nu cum-va sē conlucrāmū într'acolo, sē spargemū solidaritatea naționalā a Romānilorū. Ceea ce Ungurii au făcutū în contra unei partide romāne solidarā, cu atātū mai ușorū vorū face în contra a duōe partide. Ori-ce programe amū făcutū noi până acuma, chiar și cele mai moderate Ungurii le-au timbratū tōte de nepatriotice, cari conținū aspirațiunī în contra întregitāții patriei.

Așa ni se întēmplā noue Blășanilorū, pe cari în totū timpulū ne-au numitū „Daco-romāni.“ Noi pe lângā tōte aceste amū venitū aici cu bunavoințā și entusiasmū, ca sē luāmū parte la opera patrioticā care are scopulū de a pregāti o apropiare între elementulū romānū și celū maghiarū. Noi adeci avemū convingerea, că aceste duōe elemente sun-

*) Cine a înputernicitū pe d. Csato se vorbēscū în numele Blășenilorū? — Red.

Andreiū Bathory a fostū bātutū, din óstea lui ar rēmasū 2700 morți pe cāmpulū de bātae și 1000 ar fostū prinși, între cari s'afli și Korniș Gaspar și comandantele Ravazdy, care multe cruđimī făcūt-ar printre Sēcui, și pe care, aceștia, prindēndū-lū, l'a tăiatū în mii și sute de bucāți. Principele-Cardinalū fugit'a cu o mână de ómenī și Sēcuii luāndū-lū la gonā, în deșertū i-au fostū împotrivrile vitejesei, căci unū feciorū tinerū Sēcuiū l'a rānitū de mōrte. Capulū l'a tăiatū și lui Mihaiū-Vodā i l'a dusū.

Hospodarulū învingētorū, vēdēndū capulū adversarului sēu învinsū, început'a sē lacrimēze și suspinānd a esclamatū :

„Sēraculū popā!“

Dup'acēsta a poruncitū sē caute corpulū cardinalului și gāsindu-lū l'a înmormēntatū lângā fratele sēu Valtezar.

Amēndoui ajuns-au aici prin nebuniile lui Sigismundū.

Mihaiū-Vodā, devenindū principele Transilvaniei s'a mulțamitū numai cu atātū; a mai cerutū dela Rudolfū, regele Ungariei, sē cedeze imperiului compul din Transilvania, Moldova și Muntenia, și tōte acēstă ținuturi ale Ungariei, cari sunt locuite de Romāni precum : Solnoculū, Crasna, Bihorulū, Zārāndulū

avise la olaltă, și că desastrul unuia e per- dere și pentru celalaltă. Dér spre a noastră mare mirare, Maghiarii susú simțescu acésta, și nu tindú într'acolo, ca prin unú sprijinú reciprocú se pună basa unei bunăstări comune. Eu sumú activistú acuma, am fostú activistú și în Sibiiu. Sumú activistú din prin- cipiu și convingere, dér numai atunci, cândú voiu puté sperá, că programa votată astăđi se póte și realizá. Eu ținu programa acésta de unú minimum alú aspirațiunilorú nóstre, de una condițiune sine qua non. Décá avemú prospecte de a-o puté realizá, sé fimú activiști. Eu însă ne avéndú acéstá speranță, nu potú luá asupra mea chiámarea de a lucrá în Tran- silvania pentru idea activității și nu potú primi prin urmare distincțiunea de a luá parte la lucrările comi- tetului esecutivu.

Dr. Iosifú Gáll: Noi deputații avéndú coa- tingere cu cercurile politice de aici, amú facutú până acuma esperiința, că nisuițele nóstre sunt privite cu bunăvoință. (Dovédá legea pentru maghiarisarea scó- lelorú, față de care au fostú respinse tóte propunerile d-lui Gall. — Red. „Gaz. Trans.“) Chiar și pressa ungará a salutátú cu simpatia inițiativa noastră. Acuma vorú avé ocaziune a ne cunoșce și programa defini- tiva. Décá acésta va fi primitá cu bunăvoință, pu- temú avé speranță úe a-o póte realizá; decá înse nu: atunci ni-amú caștigátú convingerea, că între Maghiari și Románi o bună înțelegere nu e posibilá. In casulú acesta ne-amú sista ori-ce încercare mai- de parte; partida noastră nepotendú-și ajunge scopulú, amú sista și noi activitatea (Aprobár.)

Ludovicú Csato: In urma declarațiunei fă- cute de d-lú dr. Iosifú Gall primescú de a fi membru în comitetulú esecutivu. (Aprobár viue. Strigári: Se traiéscá!) (Dupá „Viitorul.“)

Deva 15 Martiu 1884.

(Prigoniri sistematice.) Domnule Redac- torú! Din multele publicațiuni prin diare este constatátú până la evidentá, că nu e giurú lo- cutitú de Románi în țera întrégá, ca și comita- tulú Huniádorei, în care Románii sé suferé atátea prigoniri vehemente, nelegiuiri și abuzuri, atátú în sfera administrativá-politicá, câtú și din partea judecátoriilorú regesci.

S'a mai făcutú amintire în diare, despre pro- cesulú criminalú înscenátú mai multorú persóne, din ansa alegerei de membri în comitetulú mu- nicipalú alú comitatului Huniádorei, ce s'a în- deplinitú în cerculú electoralú la Vața de josú astá-đi instrucțiunea preliminará este terminatá, — și pentru ca lumea și publiculú mare sé védá ce este faptulú criminalú, de care sunt inculpate acele persóne, vomú relevá faptulú unuia singurú dintre acusați.

Obiectivitatea faptului se referé la crima séu delictulú normatú în § 171 alú cod. penalú; acéstá lege prevede textualú urmátorea obiec- tivitate: „Décá cineva provóca directú, într'o adunare publicá, prin cuvéntú, tipárituri, scri- sorú séu desemnuri, séu prin expunerea lorú publicá, spre a se comite o crimá séu delictú, și decá crima séu delictulú s'au consumatú sé se pedepséscá ca ațitátorú. Décá însă provoca-

Maramureșulú, spre a se puté cu falá numi: „Do m- nulú Románilorú.“

Regelui astrologú nici cá-i pásá, numai din cele șapte planete ale lui sé nu-i ia vr'una.

In numele buneii prietenii, Mihaiú-Vodá mai ce- ruta și titlulú de „Maiestate“ și ajutorú bănescú.

Regele spus-a tránișilorú lui sé fágăduéscá lui Mihaiú-Vodá, ori și ce; cáer așa erá politica d'atunci. A „fágădui“ în totdeuna, a „dărui“ de silá și a „nu dá“ niciodatá.

Pe d'altá parte Mihaiú-Vodá a îmbiatú cu prie- tenia sa și pe Sultanulú Turcilorú. Și acesta tránișui-a obicinuitulú stégú și buzduganú.

Acum párea a fi asiguratú din améndoué părțile pe tronulú principatului Transilvaniei și adecá c'a sositú timpulú d'a înființă acea mare „Daco-Ro- mânia“, pe care noi o numimú o iconá închipitá.

Mihaiú-Vodá a începutú domnia prin a alungá din slujbele de căpeteniá pe toți nemeșii unguri și a-i înlocui cu Valachi. Legile le făcea singurú după placú, și Adunarea obștescá a înlocuit'ó prin despotis- mulú lui. Pe nemeși i-a supusú la biruri. Averile nemeșilorú bănuți erau luate, palaturile și cetățile lorú le ardea și pustiá, și cea mai vátămátore măsurá a fostú că Ungurului, Sécuiului și Sasului de-o-potrivá a impusa limba română.

rea a ramasú fără rezultatú, etc. etc. „sé se pedepséscá.“

Cu ocaziunea alegerei membrilorú munic- ipali, memorate mai susú, pentru observarea cursului alegerei, s'a dusú la Vața de josú, între alții și P. G. proprietarú și executorú reg. judecátorescú din Baia de Crișú (alegerile fiindú publice și libere sunt de dreptú și după lege sub controlá publicá); și pentru acésta făcéndu-se incuisitoriu și în contra lui P. G., după cerce- țările prealabile, și în contra lui s'a enunciatú decisiunea de a fi pusú sub cercetare specialá pentru faptulú calificatú în §-lú 171. cod. pe- nalú, pentru considerările și motivele urmátore: (textualú:) „P. G. executorú reg. jud. încă a fost la Vața, cu ocaziunea alegerilorú, unde n'are dreptú electoralú, cu importunitate a in- tratú în localulú alegerei și a ședutú acolo, unde n'avea dreptú sé ședá și cu tóte că preșe- dintele electoralú l'a provocátú, n'a voitú sé páséséscá localulú alegerei, până ce alegerea nu s'a terminatú. — P. G. însuși recunóscé, că s'a dusú de acasă la loculú alegerei Vața, fără concessiunea și scirea judeului reg. de cercú, și a statú în localulú alegerei, recunóscé că în Vața elú nu este alegetorú îndreptățitú, — spune că l'a împinsú curiositatea sé mérégá la Vața, dér nici atunci nici altádatá n'a ațitátú în contra Maghiarilorú. — De s'ar și privi de adevératá acéstá scusá a sa, totuși e nedubitabilú, că mergéndú elú acolo, fără scirea judeului reg. de cercú, în societate cu E. K., V. T. și alți su- muțatori, n'a mersú numai pentru curiositate, ci cu acelú scopú, ca în acelú cercú se nu se alégá nici unú maghiarú de membru muni- cipalú. — Membrii alegétori, cari l'au vedutú pe acusatú sosindú în societate cu ceialalți sumu- țatori, și au esperiatú, că aceștia agitézá în publicú, au pututú sé scie, că acusatulú este de acordú cu consoții séi, și lui i-a venitú rolulú, că în localulú de alegere sé controleze pe presidentulú imparțialú (?!) și sé exerce temere séu frică, ca executorú, asupra poporului, și sé-i puná piedeci, d'a votá pentru Maghiari. — Amésuratú raportulú lui R. F., presidentú electoralú acra- satulú i-a declaratú, ce și însuși recunóscé, că pe densusulú l'a tránișitú partidulú românú, a cărui scopú a fostú deláturarea Maghiarilorú, ceea ce se dovesce și prin aceea, că J. J. depune sub juráméntú, că acusatulú i-ar fi declaratú mar- torelui, care n'a voitú ca Maghiarii sé fie delá- turați urmátorele: „amarú ți-a fi ție, cá nu țini cu Románii, ne vomú îngrijí noi de tine.“ — Toți locuitorii Baiei-de-Crișú (adecá totú satulú!) ilú scie pe acusatú, cá nu-lú pascé mare simpatia cátrá Maghiari, prin urmare se póte presupune, precum este doveditú, cá cu mergerea sa la Vața, a doritú sé agiteze în contra Ma- ghiarilorú.“

Vé rogú, sé comparați, domnule Redactorú, textulú §-lui mai susú citatú, cu acéstá motivare de învinovățire, și eu credú, cá aplicațiunea juridicá nu mai aré lipsá aci de altú comentariú! Iurisprudentá judeului instructorú din Deva, care are de altmintrelea facultatea de doctorú în

Cu chipulú acesta curéndú sférșitu-s'a cu domnia lui în Transilvania, care n'a ținutú de câtú unú-spre- dece luní. Nemeșii sub conducerea lui Szekely Mozes s'au rescutatú și lângá Adiudú, Mihaiú-Vodá, perđéndú dece mii de ómení abia a scápatú cu óstea lui sdro- bitá în Muntenia, unde Szekely Mozes l'a mai bătutú odatá în unire cu Zamoisky, comandantele Leșilorú.

Din Muntenia, Mihaiú-Vodá dusu-s'a la Praga ceréndú regelui ajutorú pentru recucerirea Transilvaniei, unde voiá acum a se întóree numai ca locoțiitorú alú regelui.

Regele făcea bine decá lângá Mihaiú-Vodá, în localulú lui Basta, trániștea în Transilvania pe archi- ducele Mathia, care erá plăcutú Ungurilorú.

Pe tronulú Transilvaniei veduvite s'a întorsú pen- tru a treia órá Sigismundú Bathory, care pásáindu-lú noroculú, pierdut-a în bătăie tóte tunurile, ér Mihaiú Vodá împreună cu Basta s'au întorsú victoriosú în Transilvania.

Nemeșea, l'a ajunsú însă și pe elú. Noulú séu aliátú și camaradú de arme erá unu bunú Italianú. Bănuitorú cu prietenii séi, iute isprávea cu cei bănuți.

Ungurii, desú din vreme spusu-i-au lui Mihaiú- Vodá sé bage de sémá sé n'o pătéséscá ca George Martinuzzi.

dreptú și advocatú, condusá de șefulú séu pre- sidentú dela tribunalulú din Deva n'a potutú sé-și dea testimoniu de paupertate și de maliția mai flagrantú, de câtú prin acéstú actú. — La timpulú séu imi voiu permite a vé comunicá re- sultatulú finalú dimpreună cu alte acte fórte caracteristice relative la acéstá afacere. +.

Sub semnătura d-lui C. A. Rosetti, „Ro- mánulú“ susține din nou propunerea sa de unú singurú colegiu electoralú. Prin divisiunea co- legiilorú, nu numai nu vomú puté dobéndi ale- geri morale și libere — dice d-sa — nu numai nu vomú puté face ca administrația sé fie bună, dréptá pentru toți, și agentulú de căpeteniá alú respândirei instrucțiunei publice, dér vomú mări nedréptá și în tóte vátămátorea urá și neîncre- dere între clase. Páméntulú învélue în cója lui unú oceanú de focú; apele infiltrándu-se, și negreșitú și alte cauze, provóca cutremurile. Nu vé despărțitú de poporú, am đisú necur- matú tuturilorú claselorú; nu faceți nedreptáti; nu provocați neîncrederea, care aduce urá, cáci tóte aceste producú cele mai mari rele pentru tóte clasele. Eu, personalú, nu am nici unú interesésú. Ca Românú și ca unú omú înțeleptú, — cum sunt în genere sincerii radicali, — mi-am făcutú datoría a spune tuturilorú, cá pe cale rea și periculósá se ducú: Deputații și se- natorii au întratú în secțiuni. Ei cunoscu totú réulú, ce s'a făcutú prin legea actualá; ei co- noscu, cá reforma, cum vorú sé se facá, este totú atátú de rea, fiindú făcutá p'același calapod; ast-felú dér singuri vorú fi răspundétori de réulú, ce vorú face țerei și prin urmare lorú înșile.“

Diverse.

(Universitatea din Cernáuți.) In semestrulú de vérá 1884 funcționézá la universitatea c. r. Franciscú Iosifú în Cernáuți: 23 de profesori ordinari, 7 profe- sorú estraordinari, 1 suplentú, 3 docenți, unú lectorú și unú profesorú de cântári. Dintre aceștia funcționézá la facultatea de teologiá: 5 profesori ordinari, 1 suplentú și unú docentú; la facultatea juridicá: 5 profesori ordinari, 3 profesori estraordinari și unú docentú; la facultatea filosoficá: 13 profesori ordinari, 4 profesori estraordinari, 1 docentú, 1 lectorú și 1 profesorú de cântári. Universitatea este cercetatá de 283 de stu- denți în anulú acésta scolicú, ceea ce aratá, cá în anulú acésta numărulú studențilorú în aseménare cu anulú trecutú, cândú erau 248 s'a sporitú cu 35. Dintre aceștia erau 223 studenți ordinari, ér 60 estraordi- nari și se împărțiau după diversele facultáti în modulú următoriu: teologi ascultători ordinari 72 (față cu 66) și ascultători estraordinari 4 (față de 1), prin urmare 76 față de 66 de ascultători din semestrulú de vérá din 1883. Iuriști: ascultători ordinari 126 (față de 123) estraordinari 15 (față de 3) laolaltá 141 față de 128 de ascultători din semestrulú de vérá 1883. Filosofi: ascultători ordinari 25 (față de 38) și estraordinari 30 (față de 15), cu toții 55 față cu 45 din semestrulú de vérá. Farmacenți 11 față de 8 din semestrulú trecutú de vérá. Cu privire la patriá sunt: teologiú din Bucovina 62, din Galiția 1, din Ungaria 4, din

Intr'o nópte cândú Mihaiú-Vodá visá mai dulce despre marele imperiu românú, sbirii lui Basta nává- lescu pe furișú și-i taie capulú.

Séraculú Vodá!“

Așa s'a sférșitú Daco-Románia înființatá, și și sperámú, cá pentru totdeuna.

Domnú alú Transilvaniei a rémasú Basta. Acéstá epocá a Transilvaniei e cea mai de plánsú.

Basta a fostú mai vérsátorú de sánge de câtú Si- gismundú Bathory, mai págánu decátú Turculú, mai prigonitorú de câtú Românulú, și mai pustiitorú de câtú Tatarulú. Transilvanii ar fi preferitá mai bine pe acești patru de câtú tiránia lui Basta. D'aceea ei s'au aliátú cu Turcii și cu Tătarii, ca sé dea afará din tэрá pe bunulú lorú prietiná temétorú de D-Đeu, care desbrácasse poporulú și care, și așa desbrácátú totú nu-lú lásá nebatutú.

Vecinica lui pomenire se găsesce într'unú reu distichon, făcutú d'unú începétorú versuitorú d'a lui „frunđá verde“, care îi cântá fuga.

De altmintrelea mórtea lui a fostú frumósá. A bentú până cădutú mortú cu cupa plina în máná.

Vélulú uitării sé acopere numele lui.

Traducere de Moțulú.

Ardelu 1, din România 8. Iuriști din Bucovina 89, din Galiția 35, din Austria superioară și inferioară câte 1, din Boemia 3, din Stiria 1, din Istria 1, din Ungaria 2, din Ardelu 4, din România 3 și din Besarabia 1. Filozofi din Bucovina 38, din Galația 12, din Ardelu 1, din România 3; farmaceuti din Bucovina 4 din Galiția 5 și din România 2. După naționalitate sunt 112 Nemți, 105 Români, 36 Ruteni, 26 Poloni, 2 Unguri, 1 Ceh și 1 Armănu. După religie sunt gr. or. 135, armeni orientali 2, romano-catolici 52, greco-catolici 12, armeno-catolici 4, evanghelici 5 și mosaiici 73. De didactru au fost liberați 54 ascultători și 12 numai de didactru jumătate. Stipendiștilor. Anul întâiu îl frecventară 17 teologi, 31 iuriști și 8 filozofi; anul alu doilea 14 teologi, 36 iuriști și 4 filozofi; anul alu treilea: 21 teologi, 25 iuriști și 1 filozofi; anul alu patrulea 23 teologi, 34 iuriști și 12 filozofi.

(D. Vasile Alexandri) se află de câte-va zile în Bucuresci. D-sa a venit atât pentru a lua parte la lucrările Senatului, cât și mai cu seamă pentru a supraveghea repetițiunile piesei sale „Fântâna Blandusiei“, ce se va joca în curându la teatrul național.

(Mulțămire publică.)* Frunzașii comunei noastre voindu a da școlii locale celă mai mare avântu posibilu, fidelu usului introdusu, au aranjatu și în anulă aceasta una petrecere socială populară în favorulu fondulu școlii locale în sera de 7 (19) Ianuaru a. c., care pe câtă a fostu de veselă și animată, durându până la 4 ore dimineața, pre atâta a fostu și de mănosă, considerându circumstările, în cară trăim. Eră o bucurie nespūsă a privi la poporul nostru cu câtă entuziasmu și cu câtă ambițiune își sacrifică obolulu său nobilulu scopu culturalu. Unu esemplu nobilū acesta și demnū de imitatū. Cu această ocașiune au contribuit următorii generoși Domni și anume:

1. I. Eft. Popoviciu, parochu 3 fl. 2. I. Stefanu primariu 3 fl. 50 cr. 3. Iac. Zorca not. care nea trimis 1 fl. 4. I. Comșa comerc. în Zernesci 2 fl. 50 cr. 5. I. Ciolanu arëndatore 3 fl. 30 cr. 6. D-na Rachira Popescu preotēsă vid. 2 fl. 7. Stef. Rauscher pădurariu erarialu 2 fl. 50 cr. 8. Macs. Popoviciu prof. 2 fl. 9. Nic. Puscașu juratu 3 fl. 10. I. Scorța inv. adj. 3 fl. 11. Zachiu Anghelū colectoru 2 fl. 12. Gregoriu D. Paltineanu inv. dirig. 2 fl. 13. Petru P. Danciu inv. secund. 2 fl. 14. Nic. Comanelea preș. eforialu 1 fl. 50 cr. 15. Vas. Popu v-not. 1 fl. 16. Iac. Zorca inv. 1 fl. 17. I. Gavrilă cântărețu 1 fl. 18. George Grămadă juratu 1 fl. 19. Gavr. Ursu jocariu 1 fl. 20. Ios. Andras morariu 1 fl. 21. Nic. Bodeanu 1 fl. 22. Ios. Urdea s. 1 fl. 23. Nic. Id. Mamină 80 cr. 24. I. St. Popa 50 cr. 25. Ios. Scortța 50 cr. 26. Nic. Ciolanu 50 cr. 27. Iosifu Urdea j. 50 cr. 28. Ignate Samoilă 50 cr. 29. Vasile Varga 50 cr. 30. I. Varga 50 cr. 31. Moise Grămadă 1 fl.

Din suma acēsta, neajungēndu spesele de 39 fl. 22 cr. solvite totu de participanți — s'a subtrasu 40 cr. Remāne deci venitū curatū 46 fl. 20 cr. care s'a și administratū casariulu fondulu școlarū.

Primescă toți acești marinimoși contributori în numele școlii noastre cea mai profundă mulțămire publică și fie siguri, că prin astfel de fapte nobile, pe lângă recunoștință omeniloră își voru asigură comoră în ceriuri, pre care nici furii nu o potū fură, nici moliiile nu o potū mânca.

Țințari 20 Februaru 1884.

Gregoriu D. Paltineanu, Petru C. Danciu,
inv. dirigentu. invetătoriu.

*) Intârziată din cauza lipsei de spațiu. Red.

Publicațiune. 1—3

Se aduce la cunoștința onor. publicu, cumcă reparatura, ce este a se face la băile de aburū, și de vană din Brașovū, din suburbiulū Scheiū, se va pune în lucrare numai la 9 (21) Aprilu 1884, și că până atunci, băile amintite stau la dispozițiunea on. publicu.

Brașovū, 9 (21) Martie 1884.

Eforia școlilor centrale rom. ort. resărit.

Publicațiune. 1—3

Băile de aburū și de vană din Brașovū, suburbiulū Scheiū au necesitate de 50 stinjinii lemne de focū de fagu, tinere uscate.

Cine voesce a liferă acēstă cantitate de lemne, se binevoescă a se adresă cu ofertele lorū verbale seu în scrisū în terminū de 15 zile, la subscrisa eforiā școlară, suburbiulū Scheiū, în edificiulū gimnasialū.

Brașovū, 9 (21) Martia 1884.

Eforia școlilor centrale rom. ort. resărit.

Cercul Th. Sidoli

dela Pôrta Vămii.

Astăzi Vineri în 21 Marte 1884,

séra la 7^{1/2} ore.

Representația de onore

În beneficiul artistului ecilibristă

d-nu Adolfo Benedetti

cu concursul tuturor artiștilor și artistelor în escelentele lor roluri, și prezentarea cailor celor mai bine dresați cu frâu și în libertate prin Directorul circului și Cesaru Sidoli.

La finea reprezentației:

Rojnole și Paskero sēa diligența parisiană.

Onoratū publicū! Mulțămindū din inimă pentru aplausele de până acum, și permitu a invită pe toți cu totă stima la reprezentația de azi dată în beneficiul meu. Adolfo Benedetti, beneficiantū.

Măne Sâmbătă în 22 Marte 1884.

pentru prima oră marea pantomimă istorică:

MAZEPPA și esilarea lui în stepele Ucrainei

la lumină electrică.

Înainte de începere și după terminarea reprezentației strada se va lumina cu electricitate.

Invitā cu totă onorea publiculū să participe în numărū câtū mai mare. Cu totă stima

Th. Sidoli, directorū.

Spre știință!

Subscrisulū aducū prin acēsta la cunoștința onoratulū publicū, că am luatū în antreprisă exploatarea cunoscutelor ape minerale dela Elepatacū. Acēstă exploatare va începe dela 1-a Aprilu viitorū. Dela acēstă dată începindū, aceste escelente ape vorū începe a fi manipulate într'unu chipu raționalū cu totul deosebitū de celū întrebuintatū până aci. Întrebuintarea de sticle ad hoc, solide și de colóre verde închisă va face în viitorū posibilă transportarea acestorū ape la distanțele cele mai mari fără a li-se alteră întru nimica constituțiunea chimică: astfel, că ele vorū putē fi întrebuintate ca apă de cură întocmai ca la isvorulū lorū. Pentru a evitā ori ce fraudă îmi permitū a face atentū pe on. publicū, că sticlele mele de colóre verde închisă sunt de unū litru; pe dopū au inscripțiunea: „Neuriehrer S.“, pe periferia capsulei de pe dopū: „Előpatak, N. S.“ și în fine pe fundū: „Előpatak. Neuriehrer.“

Cu vinderea apei minerale dela Elepatacū, atâtū în detail câtū și en gros, amū însărcinatū pe d-lū A. Kassik, Strada căldărarilorū Nr. 520, care e deobligatū de a îngrijī de transportulū în lădi franco, respective în schimbulū embalagiului.

Prețulū unei lădi à 50 sticle cu ladă și cu sticle cu totū, 8 fl. — prețulū unei lădi cu 25 sticle 4 fl. 20 cr. — prețulū unei sticle de apă cu înapoierea sticlei 6 cr. v. a.

Elepatacū în 1884.

4—20

Cu totă stima

Neuriehrer S.

Zambach și Gavora.

Fabrica de vestminte și recuise bisericesci de ritu latinu și grecu

în Budapeșta, strada Vatiului, Váci utca Nr. 17.

Falonu seu Odăjdii, Albe, Stihare, Dalmatice, Baldachinu, prapori. Tôte felurile de stéguri, și pentru societati industriale (și pentru pompieri) Covoru pe altariu,



potiruri, Pietohlebница, delnitie, Pacificalu, ca dele de altaru, policanu pentru biserici, Ripide, votu, cărți de Evangeliu etc. etc.

Comande se efectuescu promptu. — Obiectele, cari nu voru conveni, se voru schimbă cu altele. 24

Editorū: Iacobū Mureșianu.

Redactorū responsabilū: Dr. Aurel Mureșianu.

Tipografia: Ioanū Gótt și fiū Henricū.

Concursu.

Spre ocuparea postulu nou de jude comunalū orășanescū sistemisatū la comuna orășenescă de aici și provēdutū c'unu salarū anualū de 900 fl. și banū de cuartirū de 150 fl. v. a. pe anū se escrie concursu.

Doritorii de a ocupă acēstū postū seși prezenteze petițiunile respective până la 26 Marte a. c. d. a. 5 ore la primăria de aici, arătându în acēste petițiuni etatea lorū; purtarea morală, că au absolvatū unū cursū de dreptū de patru ani, că au căpētatu licența (Staatsprüfung) judicială seu din științele de statū, și în fine se arate, unde au fostū până acuma ocupați.

Brașovū 8 Marte 1884.

Magistratulū orășanescū.

Nr. 113.

Anunțiu.

Societatea de împrumutū și păstrare „Aurora“ din Năsēudū va ține adunare a generală în 30 Martiu 1884 st. n. în edificiulū școlii normale din locū.

Obiectele:

1. Raportulū directorului, cassariulu și comisiunei censurătoare.
2. Alegerea a duoi membri de consiliu și a comisiunei censurătoare pe basa statutulu.
3. Pertractarea propunerilorū consiliulu.

Societatea de împrumutū și păstrare „Aurora“ Năsēudū 1 Marte 1884.

Consiliulū administrativū.

Cursulū la bursa de Viena

din 20 Martiu st. n. 1884.

Rentă de aurū ungară 6^{1/2} 122.25. Rentă de aurū 4^{1/2} 92.—. Rentă de hărthiā 5^{1/2} 88.60. Împrumutulū cailor ferate ungare 141.50. Amortisarea datoriei cailor ferate de ostū ung. (I-ma emisiune) 95.50. dto (II-a emisiune) 117.—. dto (III-a emisiune) 100.40. Bonuri rurale ungare 101.—. Bonuri cu cl. de sortare 100.—. Bonuri rurale Banat-Timișu 100.25. Bonuri cu cl. de sortare 99.50. Bonuri rurale transilvane 99.50. Bonuri croato-slavone 100.—. Despăgubire p. dijma de vinū ung. 97.50. Împrumutulū cu premiu ung. 116.75. Losurile pentru regularea Tisei și Segedinulu 113.90. Renta de hărthiā austriacă 79.75. Renta de arg. austr. 80.95. Renta de aurū austr. 101.90. Losurile din 1860 136.60. Acțiunile băncei austro-ungare 845.—. Act. băncei de creditū ungare 327.50. Act. băncei de creditū austriace 323.90. Argintulū — Galbinī împărătescu 5.68. Napoleon d'orū 9.61^{1/2}. Mărci 100 împ. germ. 59.20 Londra 10 sterlinge 121.25.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 7 Marte v. 1884.

Renta română (5%)	Cump.	93 ^{1/2}	vënd.	94
Renta rom. amort. (5%)	"	95 ^{1/2}	"	96
" convert. (6%)	"	98 ^{1/2}	"	99
Împr. oraș. Buc. (20 l.)	"	32	"	33
Credit fonc. ruralu (7%)	"	102 ^{1/4}	"	102 ^{1/2}
" " " (5%)	"	91 ^{3/4}	"	—
" " urbanu (7%)	"	101 ^{3/4}	"	102
" " " (6%)	"	98	"	98
" " " (5%)	"	88 ^{7/8}	"	89
Banca națională a României	"	1384	"	—
Ac. de asig. Dacia-Rom	"	383	"	—
" " Națională	"	260	"	—
Aurū	"	3.—	"	—
Bancnote austriace contra aurū	"	2.09	"	2.1